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EC)SrDU: Como 30/4/1954
VERBALE DEL COMITATO FEDERALE DEL 26/4/1954
Assenti i compagni Andreoli Antonio, Andrico Amilcare, lossi Domenico,
Perretta Giusto, Pozzetti Giuseppe, Rho Battista, Ballerini Angelo.
Assenti giustificati: lmagalli Libero, Porta Angelo e Zuccoli Luigi.
O;d.:g: I compiti della nostra organizzazione in base alle direttive uscitedal Comitato Centrale»
Relatore li. lasina:Nella nia aalazione non affronterò tutti i problemi perché avrete giàletto il mesoconto del C.C. Mi intratterrò soltento su alcuni dei puntiniù salienti, per vedere quello che resta da fare per noi Comunisti Comaschi.ggi i nostri compiti sono diversi da quelli di ierie sotto certi aspettila soluzione di determinate questioni si presenta più favorevole che per ilpassato perché nuovi elementi si sono aggiunti sia in campo nazionale chein quello internazionale. I più importanti problemi che si riferiscono allasituazione interna. lientra da una parte vediamo uno sforzo per una disten*sione in campo internazionale dall'altra troviamo aggressività e provocazio=ne, promosse dagli Stati Uniti. Tutto ciò non é una novità oggi questa prosvocazione però sta oltrepassando ogni limite. Dopo la Conferenza di “erlino |essa si é manifestata sempre più palesenente, con il tentativo di far fali=*

Ère la Vonferenza di Ginevra, di intervenire nel conflito del Viet Nam e perultimo il ricesto della bomba H. lia se questi sono gli orientamenti dellacrica dirigente ameràacana non tutti i Governi o uomizii di governo sono con*cordi di seguire questa politica di suiccidio. Signifàcativa*infatti la po»sizione della Prancia per ciò che riguarda la C.5.D. e l'intervento delViet Nan, quella di Bevan e dei gruppi della borghesia inglese, senza con*tare il rifiuto dell'India di concegere alla America il ponte aereo per la
guerra contro il Viet Nam. A tutto ciò va aggiunta la lotta che inè ogninese i popoli stanno conducen@o per la loro liberazione. La tracottanzaaggressiva americana e la sua provocatoria politica chiariscono sempre piùa tutta l'oppinione pubblica mondiale quali scopi in realtà si propone loimperialismo americano. sso vuole la guerra perché #1 suo mercato si senteminacciato dalla crisi. Il mondo socialista invece non é minaccitito da nes*suna crisi anzi nuovi progressi si manifesta in ogni settore ed i prezzi di»minuiscono. L'America vuol conquistare il mondo per fare da padrona. lientrela nostra politica della coesistenza pacifica tra i popoli elimina il peri=colo del sopravalere dell'uno sugli altri. La posizione dell'Unione Sovieti=*ca significa salvezza per noi, significa libertà dei popoli oppressi: laposizione dei Comunisti si incontra con quella dell'Unione Sovietica. Quessta politica americana di provocazione condotta in campo internazionale in*fliisce decisamente sul nostro Paese. Il governo ella fu rovesciato perchépose alcune velate riserve all'orientamento americano e una certa considera=zione su alcuni dei probleni posti dalle forze democratiche, aprendo cosìmaggiori possibilità per un colloquio fra gli italiani. In questa situazio=ne sono usciti gli scandali ben noti. Ecco perché si ritorna a Scelba; pereliminare ogni riserva sulla politica americana. Questo governo Scelba-Sara*gat é peggiore a quello di Ve Gasperi e la sua azione tende ad inaspriresenpre più la situazione, però În tal nodo va scoprendo sempre meglio lesue intenzioni.£' necessario allora che la nostra azione siax più politica© più tempestiva. La decantata apertura sociale pra esposta dal Governo sitraduce,nella realtà,nella vecchia dmpostazione. Si vuol far credere che senon si accetta questa forma di governo bisognerà ripiegare a destra, a queseta impostazione bisogna reagire. La realtà della situazione e i voti del 7giugno ci dicono che oggi si posso aprire larghe prospettive per un muovo Èorientamento. del resto alcuni uomini della D.C. stessa si pronunciano per .«—.;un nuovo orientamento verso sinistra. (v. dichiarazione di onchi, posizeGi La tira, crisi nella giomentù cattolica, pressione dal basso nelle organi£zaziogi sindacali cristiane, ecc.) ci ga

lia per far si chequesto processo sia più rapido occorre migliorareÈ due i
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VERBALE DEL COMITATO EDERALE DEL 14 MARZO 1954 Como 15/35£954

Biàanché Enrico, perrario Anna, Invernizzà Gabriele,Montorfano Ezio Tettamanati Battista e Travella Antonio,assenti giustificati,GU

DES

&
D -—Presenti tutti i membri eletti nel Comitato Federale ad eccezione di:
DO

0,d.G.? 1)-I compiti ddi comunisti nella lotta contro la C.E.D. (relatore
M., Masina )

2)-Per un migliore funzionamento degli,organismi di Partito.3)-Bilaneio preventivo della nostra federazione per il 1954,

M.Masina: (I punto all'0.d.G.)
Il 7 giugno,i lavoratori wotarono contro la legge truffa e la D.C.,

non solo per questione di ordine economico interné,ma anche per condanna=
re l'orientamento di una politica di aaservimento e di guerra, Questo
governo d.c."che durerà quanto durerà",vuole varare la C.E.D. e legare le
mani al Paese per cinquanta anni,senza tener conto del voto del 7 gèungno,
Cos'é questa CED(Comunità Europea di Difesa)? Non può essere europea per=
ché non vi aderiscono la Svezia,Norvegia,DanimarcajAustria e Inghilterra,
né tanto meno l'URSS ed i paesé/ a nuovallemocrazia. Non é un'organizza=
zione di difesa,perché si parla apertamehte di aggressione al mondo orden=
tale (vedi alleanze e basi intorno all'URSS) Quali interessi abbiamo noi
distia : Forse qui si risolvono gli interessi di Trieste,Briga e Tenda?

* Inoltre la Carmenieli é la più interessata alla CED,laqualesi propone il riarmo tedesco,rivendica l'Alto Adige, E' chiato che gliinteressi dell'Italia divergono daqualli imperialistiei atlantici. Questa
politica intralcia lo sviluppo economico e di rinascita del nostro Paese
e erea una politica di odio tra gli italiani, Bisogna, far conoscere al
popolo le clausole di un Trattato segondo il quale lejforze armate dei va=ri paesi @ederenti dovrebbero passare sotto un Comando undeo il quale do=
vre&be provvedere si reclutamento nei vari paesi,a stabilire la durata
della fermamilitare,a decidere l'entità delle spese militari nei vari p
paesi,ad amministrare la giustizia sociale ecc. Così praticamente il Co=
mando della C.E.D. verrebbe a sostituire gli Istituti Nazionali(Parlamen=
to,Governo e Capo delo stato). Le CED(art.18-2-87)viene a negare comple=
temente la Costituzione italiana, Verrebbe infatti a cessarell'esistenza
dell'Italia come nazione indipendente e libera, E non di vuole l'unità
europea , sei si dimentiaa che l'Europa va dalla Spagna agli Urali.L'Eu=
ropeismo fatto sulla base di cannoni,corazzate aerei e divisioni non
può essere pacifico,nagesso ha una chiara funzione anti-sovietica. Come
Hitler e Mussolini parlavano di unità europea quando si preparavano ad
invadere l'Europa,La Germania avrà un posto superiore a qualsiasi altra
nazione aderente alla CED,poiché fornirà un maggior numero di divisioni
che al comando degli stessi generali potranno essere di nuovo dislocate ©

in Italia,in Francia e dovunque sé ritenga vi sia "minaccia di disordine9
E'giustificata quindi l'ostilità non solo dei Partiti operai,ma anche di
uomini che non giupatizzano per questi Partiti(Herriot,De Gaulle e Mela=
Gier in Kancia-hanifestaziogji nel selgio che hanno costretto il Governo
a ritirare la legge che $rolungava la durata della ferma militare). In
Italia all'oppozizionellecisa dei lavoratori e delle pobolazione si aggiun=
gono diwhiarazioni ostili anche dei giornali resziorari(es.Giornale Bier
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lia). Il.primo compito dei comunisti é quello di conoscere il tra italo
e di farlo conoscere fa tuttà il popolo,tenaado conto ege esso viene a cel-
pite non solo i piecoli,ma anche i medi ed in taluni casi perfino i Widedi industriali, Dobbiano promuovere Assembleeg nel Partito e nei Sindaca=ti. Bis alehe si mobilitino i vasi organismi di massa(UDI-MCI-Comitato
Pace )perriunioni di caseggiato,scritte murali,Congerenze e iniziative va=rie, L'azione deve essere accompagnata dauna buonde tività di propaganda,mediante volantini,manifesti articoli sui'giornali. Con questa attivitàpoteemo creare le condizioni di una lotta dedgisa in appoggio all'azioneparlamentare e nazionale, i

Interventi:
Pedrazzanitosserva come non sia facile riprendere il lavoro nel Comitatodella Pace, Qui il lavoro di organizzazione deve andare di pari passo conil piano della C,ne d'Organiazagione di Partito, Bisogna curare anche la
digffusione della rivista Pace.
A,Sacerdotescome Comm,Stampa e Propaganda di dovrà elaborare il materiale
riguardante la CED. Ifivita i compaggi a segnalere fatti che interessinola guerra di liberazione e l'azione avàlta dai tedeschi,per "localizzare"il più possibile l'attività propagandistica,
Rossettisla discussione sulla C.E.D. trova buona accoglienza tra i lavo=
ratori.Bisogna però che il Partito si impegni, sosi vuole portare avantiil lavoro còèn successo,
PerrettazLa Direzione della Comense si rifiuta di darell'adesione alla cele=
brazione dei lavoratori deportati in Germania che si terrà il 28/3,per la
buona riuseitaldella quale sono impegnati tutti gli organismi di massa,

| Conelusioni: Masina nel concludere brevemente il primo punto all'0.d.G.ribadisce la necessità che i compagni approfòndiscano la loro conoscenzaintorno al problema della CED e dé muo intòrno a questo problema l'in=teressamento dò tutto il Partito. A questo soeopo saranno indette relle
prossime cettimane assemblee di quadri inftutte le Sezioni, Ha inoltre ri=
chiamato l'attenzione di tutti i compagni attormo alla manifestazione del
28 marzo p.v.,che dovrà vedere impeganti i compagni e gli organismi di mase
sa,
M.Masina(II punto all'0.d.G.):
Affermafeome sia stato disgribuito ad ogni membro del C.Ff una copisldi Tstruzioni e direttive M.4,affinché ciascuno possaportare un efficace eontribu=
to alla discussione,I} documento e le direttive in esso contenute sono ilrisultato di un esame daparte della Direzione del P. e della Commissione
Centrale d'Organizzazione, pel quadro dello sviluppo del nostro Partito in
riferimento alla situazione politica italiana,L'organizzazione deve rispontdere alle esigenze di un f&eterminato momento. Il Bomitato Esecutiwo sop=
presso nel primo Comitato Federale tenuto subito dopo; dl Congresso era sor=to all'indomani della Liberazione dato che il C.F. tendeva sempre ad ingrossarsi, Infatti il nostro fsecutivo tehdeva a svuotare il Comitato Federaledella sua vera funzione di organismo di direzione di elaborazione di una
politica provinciàle. +*noltre tendeva ad appesansire e rallentare il mostro
lavoro,per cui spesso il C.F. diveniva quasi un organo consultivo. Questo
pericolo potrebbe ancora rimanere se in ognuno di noi non subentresàg la
cosciengaidel la vera funzione che deve avere il Camitato Federale e definire la responsabilità che ha ogni singolo membro del Comitato stesso.
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Si 6 notato infatti chme tglora di frogte ad alcune situazioni partico-

larii compagni membri del Comitato Fderale non siano statiall'altezza
della loro responsailità in quanto memoro del massimo organo dirigente
della Federazione, L'esecuzione delle direttive elaborate dal C.r. spet
ta alla Segreteria, la quelefn alcuni casi può anche prendere decisioni
tempestive ,zeuzz riservandosi poi di notificarle al C. r. Per questi stes-
si motivi é stato soppresso anche il Comitato Segionale,

Ogni membro del C,F. dovrà far parte una Commissione di Lavoro
particolare per l'elaborazione delle direttive uscite dal Comitato pede-
rale,
di lavoro.

|
ORGANIZZAZIONE:

‘| Cassrini Bruno(respon.) » Aleci Carmelo
“ Baserga Luigi

| ‘Ballerini angelo
i Come tti Anarea‘ Marzorati Rého
. ‘Meroni Domenico

| < Perretta Giusto
|

Pozzetti Giuseppe‘ Rho BattistaFucecliimigif Trevella Antonio
v Mella Domenico
vw Baradel Tina

funagelli Libero (respon.)Bianchi Enrico
Mossi Domenico
Viganò Garlo
Brambilla Mario
Tettamenti Battista
Lodolini mr'ancesca
Gorghi Vincenzo
Caeronti Lionello
Pedrazzani Ste fano
Mauri Gino
Orlando Filippo

à O s
isuri Gino

Silente Filippo

Passa quindi alla lettura della composizione delle varie CommissionéEPTT
Baserga Luigi (respon
Villa Ezio
Allievi Giovanni
Cairoli
Ceriani
Pigerio

Combattenti
Perre tta Giusto

nti nali
Grrabriele Invernizzi (*espon. )
Porta Angelo
Peverelli Plinio
Maspero
Zuoecoli Luigi
Andreoli Antonio .

O

Mossi Domenico (Respon.)
Bianchi Enrico
Botta Carlo

zione aria
Bianchi Enrico (Respon.)
Invernizzi Ezio

o a Viganò Carlo
Brambilla Mario Borgomainerio Rranco
Lodolini prancecsa Corghi Vincenzo.

i
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Anna Sacer ote (respon. )
Chichiarelli Ezio Redazione
Sàldarini Leopoldo Guarisco Giambattista

rrario Giampaolo Mauri Gianfranco
Belgrano
Borsellino Nicolò CoD.Rossétti Aldo Salderini Zeopldo
Vstinalli Enrico Rossetti Aldo
MRuangi Bruno Verga Tullio
Mauri Gianfranco

Lulturale_
Chichiarelli Ezio
de lgrano

talia» ,

o

Borsellino Micolò

i fabbri
Frengi Bruno

HOMO da E NMINILE
Tina Ba Respon. )
Ferrario Anna
Lodolini m'ancesca
Montorfano lmisa
Spagnolo *eresina
Mossi Enrica
Grammatica Giulia
Ballerini Mirella
Bianca Bianchi

Interventi
Viganò: per garantire ià funzionemento delle Commissioni tenere conto di
Come utilizzare i compagni,
Mella: Ritiene difficile che il ©.F. possa essere l'elZaboratore della pe-litica nostra se non funzioneranno le Commissione di Lavoro. Le Comm, di
Mossa ha lavorato finora solo orizzontalmente e non verticalmente,
Perretta: bisogna seguire e controllare le attività delle Comm, Di Lavoro
e sopratutto quella delle varie organizzazioni di massa,

una volta costituite le brénene di lavoro ciò che decide é il
senso di responsabilità dei compagni responsabili delle Comm, e le branche
per il loro buon funzionamento,

1 si dice non cQnvinto della sua partecipazione a una Comm, come
quella della Stampa e propaganda ma dopo leprecisazione del compagno Masina,
dichiara di aver dissapato ogni dubbio.
Brambilla: nel comporre/le Comm, e Sezioni di lavoro si mira ad utilizzerei componenti del C. r. ed altri attivisti. Propone cne il compagno “rganiz-
zatore della C,d,L, anziehé della Comn. di Massa faccia parte di quelladi organizzazione. i

SR al
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Sacerdote: la creazione delle comuissioni permette di elaborare collegial=
mente la linea politica del P,gsu di esse il C.F. deve esercitare una funs
zione di controllo del lavoro svolto e degli impegni presi,.Propone alla fi:
ne di ogni C.F. di fare una risoluzione. Propone che ad ogni compagno del
C.F., venga affidata îa cura di inafabbrica, dove creare unafzkk cellula o
rafforzare quella già esistente. Sottolinea la necessità per la Comnissio=
ne Stampa e propaganda di avere deù corrispondenti di fabbrica o almeno
dei collaboratori diretti. Fropone la creazione di fnunygfissinni Commis=

sioni di lavoro nelle sezioni almenn nelle maggiori,
niper evitare 11 pericolo di creare dei compartimenti stagni,é neces

sario che le deliberazioni della Commissioni di lavoro siano fatte perve=
nirena tutti i membri del C.F., Bisogna far comprendere ai C.D, di Sezio=
ne la coscienza dei loro compiti e @elle loro funzione, Dia l'importanza
deglà (nti Locali,ritiene necessaria una Commissione particolare anziché
una Sezione di lavoro. Passando a parlare poi dei capigruppo dice come si
possano contare 300 elementi, le cui funzioni però non sono corrispondenti
ai compiti che davrebbero spettare loro;spesso essi svolgoho funzione di
capo-cellula, Bisogna far comprendere a questi compagni qual'é la loro
funzione. Ciascun compagno deve sentirsi responsabile dell'esecuzione del
lavoro prospettato,
Baserga( terzo punto all'ordine del giorno): dopo avere letto il bilancio
entrata e uscita,illustra alcune voci particolari. Si sofferma su quella
stipendi,chiarendo come la rilevante cifra impiegata in quasta voce cor=
risponda in realtà;per ciascun compagno ad una stipendio detutto inadè =
guato al costo della vita,e bisogna tener cobto che hanno subito un recen=
se aumento. Sottolinea l'impèrtanza della branca amministrativa e la nes
cessità di studiare seri&mente i bilanci,pregicsando come éia per la Tede=
razione che per le setzoni non sia possibile portare avanti alcuna campa=
gna politica,senza l'ausilio dell'organizzazione edei mezzi finanziari,
I gravi difetti cui 6 sottoposta tuxx il problema'ammpnistrativo, sxtax
sono dovuti al fatto che seppre amteponiamo il criterio tecnico a quello
politico. Bisogna per l*avvenire controllare severannate le voci usci=
te,na sèpratutto preoccuparchì di realizzare le entrate. La Iederazione
ha a tale scopo preventivato unigzande campagna di sottoscrizione,che

dovrebbe procurare l'intréito minimo di 1 lmilione. A parte le nesessità
di migliorare le nostre precarie condizioni finanziarie,l'elemento deter=
minante che ha portato a questa determinazione,é qretta di avere i mezzi
sàfficienti per accompagnare la grande campagna politica contro la CED ch.

il Partito dovrà pesto sostenere. Esorta i compagni a spiegare con argo:
mentò più politici il perché delle sottoserizboni per rendere coscietiti
tutti i compaggi del perché famanza la & rave situazione dei Bollini,sin=
tomo di débolezza politica. Vi sono Sezions che sono patticolazmente in=
dietro così come altra Sezioni non hanno ancora raggiunto l'obbiettivo ch
avevano avuto per sostehere le spese del Congresso Provinciàle.
Propone:za) trovare una cerchiafi, compagni agiati i quali posano dare un

contributo mensile.
b) attirare l'attenzione degli organismi di massa sulla necessità
di maggiori aiuti?
c) un'azione ebergica,per una più politica applicazione dei bolli
d)-gportere a termine la campagna per il bollino sostenitore.
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e)- studiare la forma per portare avanti la campagna del

pulcino,
f)- impegnarsi con urgenza al lancio della sotgoscrizione

che deve essere curata e portata a termine entro un mese.

Interventi:
sieosì come viepe presentato il bilancio é senza dubbio fallimentare,

ra le voei entrate,infatti,ve ne sono alcune che non saranno facilmenterealizzabili. Ad esempio quella della sottoscrizione di un milione in unmese,quella del pulcino e quella per l'applicazione dei bollini. Proponedi fare un piano peritrovare altre fonti.Gli altri compagni senti si sono diegiarati d'accordo per quello che Y
riguerda il bilancio sulle proposte fatte da Baserga,

Pri ma che il compagno Céarini dia lettura ad alcuni provvedimenti diasciplinari dasòèttoporre all'esame del federale, il compagno Masina conclu=
de brevemente,sottolineando l'importanza del la creazione di Commissioni
di lavoro e la serietà dell'impegno che ogni compagno ha preso entrando
a far parte di queste, “1 buon funzionamento della Commissioni infattidipendeldall'apporto che cisscùun compagno darà e così perla resl izzazionedel bilancio prevantivo della Federazione.

$1 compaggo Casarini dà quindi lettura ad alcuni provvedimenti discisplibari,sui quali il Comitato Federale é chiamato a pronunciarsi:
ANDRENNI EMILIO(Nino) della Celluladala FISAC di v.Mentana-espuleione
perfindegnità edinoonprens ione dellalinea politica del Partito,
PIOVANELLI NATALE delle Sez.Gramsci di Como-S.,Martino- espulsione perchéil suo contegno é ircompatibile con la lfineapoliticadel Partito.
ALLEGRI GIANNI della Sez.Gramsci di COmo-sS.Martino -espulsioneper indegnità morale,
FRANGI LUIGIA della Sez.“ramsci di Como-S.Martino - espulsione per inde=
gnità morale,

Viene inoltre respinta la proposta di riemnisniongel Partità di Zenfrini Ugo di Olgiate Comasco,perché,essendo un elemento indisciplinato ei
instabile,si ritiene opportuno che rimanga fuori ancòra pe lungo peri:do di tamgzx maturazione.

Viene proposta la sospensione di tre mesi per ubriachezza per il com
pagno Cattaneo Clodio della sez.Gramsci di Como_s.Martino.

Viene proposto inoltre un energico richiamo pegil compagno CaglieriGermano dela Sez,Gramsci di Como-S,Martino,perjlaleggerezza dimostrata ne!
controllo dell'amministrazioze del Circolo.

pali provvedimenti vengono approvati all'unanimità dal Comitato Fede:
Mo -

Alla conclusione dei lavori il Comitato federale ha approvago la seguente risoluzione:
Il Gomitato Direttivo della yederazione comunigta conasca,riunitosinella propria sede il 14 c.n. udite e discusse ampiamente le relazionisul seguente 0.d.G.:

/5/
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LVa)- lojtgper lapace contro la C.E.D.
b)- pe miglior funzionamento degli organismi di partito,0)- bilancio preventivo per il 1954.

indica come primo dovere,impreevindibile pertutte le proprie organizzazio=ni e per ogni militante, quello di porsi alla'testa di tutte le forze amant=ti della pace e patriottiche per far conoscere ad ogni cittadino,di queslunque condizione o fede,la vera natura del "Trattato di Comunità luropeadi fHifesa(C.E.D.)cheil governo Scelba progetta di,far retificare,dimostran:do la necessità di lottare contro la grave minaccia che questo strumentodi guerra dell’imperialismo rappresepta perildpaoe e l'indipendenza nazio»nale,
Impegna inoltre ogni militante del Partito a promuovere una larga aziosne propagandistica per far conoscere al più gmn numero di cittadini leultime proposte avanzate dall'U.R.5S.5. a mezzo del suo ministro degli ste»ri V.Molotov a tutti gli Stati eurdpei,pe "Patto di sicurezza collettivaRelativamente al 2° punto all*’0.d,G. il Comitato pederale ha stabilitole necessarie misure riguardanti le proprie comnissioni di lavoro sullabase delle direttive della Direzione,ed ha sottolineato la necessità del

rafforzamento dei metodi delle direzione collettiva per ogni organismo eistanza direttiva,della Fdesazione alle Bezioni e tellule e l'azione che,
a questo riguardo,devono svolgere i Comunisti negli organismi di massa.Infine il C.F.,approvando il bilancio preventivo peril'anno in corso,ha sottolineato come la fealizzazione sia condizionata alla mogilitazionedi ogni militante e ad &giore regolatità nell'applicazione del bollia
no mensile;ha inoltre deciso il lancio di una vasta campagna di sottoscri»
zione ,al successo della quale sono impegnate le Sezioni,le Cellule eltuttiilitanti periderdal fartito 4 mezzi ogdepondurre con efficaciale lotte
per ldpace e la rinascita.
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{> Presenti tutti i membri eletti nel Comitato Federale ad eccezione di:
CO Bùanché Enrico, perrario Anna, Invernizzà Gabriele,Morntorfano Ezio si ttama:
{\) ti Battista e Travella Antonio,assenti giustificati.

0,d,G.t 1)-I compîti ddi comunisti nella lotta contro la C.E.D. (relatore
M, Masina )

2)-Per un migliore funzionamento degli,organismi di Partito.
| 3)-Bilancio preventivo della nostra federazione per il 1954.

M.Masina:(I punto all'0,d4.G.)
Il 7 giugno,i lavoratori wotarono contro la legge truffa e la D.C.,

non solo per questione di ordine economico interné,ma anche per condanna:
re l'orientamento di una politica di asservimento e di guerra, Questo
governo d.c. "che durerà quanto durerà",vuole varare la C.£.D. e legare L
mani al Paese per cinquanta anni,senza tener conto del voto del 7 gàungmu.

: Cos'é questa CED(Comunità Europea di Difesaf? Non può essere europea per:
ché non vi aderiscono la Svezia,liorvegia,DanimarcajAustria e Inghilterra,
né tanto meno l'URSS ed i paesé/ a nuovademocrazia. Non é un'organizze=
zione di difesa,perehé si parla apertamente di aggressione al mondo order
tale(vedi alleanze e basi intorno all'URSS) Quali interessi abbiano noi
+iationi? Forse qui si risolvono gli interessi di Trieste,Briga e Tenda?

* Inoltre la Germania&hé é la più interessata alla CED,laquale
si propone il riarmo tedesco,rivendica l'Alto Adige, E* chiato che gliinteressi dell'Italia divergono daquelli imperialistiei etlantici. Questa
politica intraleia lo sviluppo economico e di rinascita del nostro Paese
e crea una politica di odio tra gli italiani, Bisogna far conoscere al
popolo le clausole di un Trattato sedondo il quale lejforze armate dei va:ri paesi aderenti dovrebbero passare sotto un Comando unàdeo il quale do»
vreùbe provvedere ad reclutamento nei vari paesi,a stabilire la durata
della fermamilitare,a decidere l'entità delle spese militari nei vari p
paesi,sd amministrare la giustizia sociale ecc. Così praticamente il Co»
mando delda C.E,D. verrebbe a sostituire gli Istituti Nazionali(Parlamen:
to,Governo e Capo delo stato), La CED(art.18-2-87)viene a negare comple=
temente la Costituzione italiana, Verrebbe infatti a cessarell'esistenza
dell'Italia come nazione indipendente e libera, E non si vuole l'unità
europea, i si dimentida che l'Europa va dalla Spagna agli Urali.L'Eu=
ropeismo tto sulla base di cannoni,corazzate aerei e divisioni non
può essere pacifico,magesso ha una chiara funzione anti-sovietica. Come
Hitler e Mussolini parlavano di unità europea quando si preparawano sad
invadere l'Europa,La Germania avrà un posto superiore a qualsiasi altra
nazione aderente alla CED,poiché fornirà un maggior numero di divisioni
che al comando degli stessi generali potranno essere di nuovo dislocate
in Italia,in Frencia e dovunque sé ritenga vi sia "minaccia di disordine!
E'giustificata quindi l'ostilità non solo dei Partiti operai,ma anche di
uomini che non ginpatizzano per questi Partiti(Herriot,De Gaulle e #ela=
dier in mancia-hanifestaziogi nel selgio che hanno costretto il Governo
a ritirare la legge

ne prolungava la durata della ferma militare), Ino
Italia all'opposizioneldecisa dei lavoratori e della pobolazione si aggiun:‘ono diwhiarazioni ostili anche dei giornali reaziozari(es,Giornale quit



- 2lia). Il primo compito dei comunisti é quello di conoscere il trattato
e di farlo conoscere a tuttà il popolo,tenaado conto cge esso viene a col:
pite non solo i piecoli,ma anche i medi ed in taluni casi perfino i granedi industriali, Dobbiano promuovere As:embleegnel Partito e nei “vindaca=
ti. Bisognabhe si mobilitino i vasi organismi di massa(UDI-M6CI-Comitato
Pace )pegriunioni di caseggiato,scritte murali,Congerenze e iniziative va=
rie. L'azione deve essere acgompagnata dana MITA di propaganda,
mediante volantini,manifesti articoli sui giornali, Con questa attività
potremo creare le condizioni di una lotta dedisa in appoggio all'azione
parlamentare e nazionale,
Interventis
Pedrazzanitosserva come non sia facile riprendere il lavoro nel Comitato.
della Pace, Qui il lavoro di organizzazione deve andare di pari passo conil piano della C.,ne d'Organiszagione di Partito, Bisogna curare anche la
diffusione della rivista Pace,
A,Sacerdote:zcome Comm, Stampa e Propaganda di dovrà elaborare il materiale
riguardante la CED. Ifivita i compaggi a segnalere fatti che interessino
la guerra di liberazione e l'azione avàlta dai tedeschi,per "localizzare"il più possibile l'attività propagandistica,
Rossetti:sla discussione sulla C.E.D. trova buona accoglienza tra i lavo=
ratori,Bisogna però che il Partito si impegni, sefsi vuole portare avanti
il lavoro còn successo,
Perretta:La Direzione della Comense si rifiuta di asroli adesione alla cele:
brazione del lavoratori deportati in Germania che si terrà il 28/3,per la
buona riuscitafiella quale sono impegnati tutti gli organismi di massa,
Conclusioni: Masina nel concludere brevemente il primo punto all'0.d.G.
ribadisce la necessità che i compagni approfondiscano la loro conoscenza
intorno al problema della CED e dt muové@@ intèrno a questo problema l'in=
teressamento dè tutto il Partito. A questo scopo saranno indette nelle
prossime settimane ascvemblee di quadri infutte le Sezioni, Ha inoltre ri=
chiamato l'attenzione di tutti i compagni attormo alla manifestazione del
28 marzo p.v.,Cche dovrà vedere impegnati i compagni e gli organismi di mass
sa, È "AT

asina(II punto all'0.d.G.):
Affermabome sia stato disgribuito ad ogni membro del C.yr. una copiddi IÎstrv
zioni e direttive N.4,affinehé ciascuno possaortare un efficace sontribu=
to alla discussione, I) documento e le direttive in esso contenute edno il
risultato di un esame asparte della Direzione del P, e della Commissione
Centrale d'Organizzazione, pel quadro dello sviluppo del nostro Partito in
riferimento alla situazione politica italiana. L'organizzazione deve risponé
dere alle esigenze di un determinato momento, Il Bomitato Esecutivo sop=
presso nel primo Comitato Hederale tenuto subito dopo;dAl Congresso era sor:
to all'indomani della Liberazione datò che il C.F. tendeva sempre ad ingros
sarsi. Infatti il nostro Ésecutivo tehdeva a svuotare il Comitato Federale
della sua vera funzione di organismo di direzione di elaborazione di una
politica provinciàle. *noltre tendeva ad appesantire e rallentare il mostrc
lavoro,per cui spesso il C,F. diveniva quasi un organo consultivo, Questo
pericolo potrebbe ancora rimanere se in ognuno di noi non subentresàg la
cosciengafiel la vera funzione che deve avere il Vamitato Federale edefini»
re la responsabilità che ha ogni singolo membro del Comitato stesso,



Si é notato infatti chme tgilora di fropte ad 'adduno situazioni partico- larii compagni membri del Comitato Rderale non siano stati all'altezzadella loro responsailità in quanto membro del massimo organo dirigente.della Federazione, L'esecuzione delle direttive elaborate dal C. mr. spet-ta alla Segreteria, la quals/in alcuni casi può anche prendere decisioni
tempestive ,zauzz riservandosi poi di notificarle al C. r, Per questi stes.si motàvi é stato soppresso anche il Comitato Regionale,

Ogni membro del C.F. dovrà far parte una Commissione di lavoro
particolare per l'elaborazione delle direttive uscite dal Comitato pede-
rale,

Passa quindi alla lettura della composizione delle varie Commissioné
di lavoro,
ORGANIZZAZIONE:
Cassrini Bruno(respon. )
Aleci Carmelo
Baserga Luigi
Ballerini Angelo
Cometti Andrea

 Marzorati Réàho
Meroni Domenico
Perretta Giusto
Pozzetti Giuseppe
Rho Battista
zuecoli Luigi
Trevella Antonio
Mella Domenico
Baradel Tina

O 39
Fumagalli Libero (respon.)

.
Bianchi Enrico
Mossi Domenico
Viganò Carlo
Brambille Mario
Tettamenti Battista
Lodolini p'encesca
Corghi Vincenzo
Caronti Lionello
Pedrazzani Ste fano
Mauri Gino
Orlando Filippo

gindeceto

Meestri
inuri Gino

i Selaniorilippo

ione Amministrazione
Baserga Luigi (re spon)
Willa Ezio
Allievi Giovanni
Cairoli
Ceriani
Pigerio

Combattenti
Perre tta Giusto

Enti Locali
Grabriele Invernizzi (“espon. )

Porta Angelo
Peverelli Plinio
Maspero
Zuecoli Luigi
Andreoli antonio

cooperative
Mossi Domenico (Respon.)Bianchi Enrico
Botta Carlo.

zione aria
Bianchi Enrico (Respon.)Invernizzi Ezio

indacale
Brambilla Mario
Lodolini prancecsa

Viganò Carlo
Borgomainerio RraneoCorghi Vincenzo 000



Anna dantrdole (respon. )
Chichierelli Ezio Redazione
Saàldarini Leopoldo Guarisco Giambattista

rrario Giampaolo Mauri Gianfranco
Belgrano
Borsellino Nicolò CoDRossétti Aldo Saldarini Zeopldo
Vstimalli Enrico Rossetti Aldo
Prangi Bruno Verga Tullio
Mauri Gianfranco

. ult
Chichiarelli Ezio
de lgrano

talia.
Borsellino Nicolò

Givpnali di fabbrica
Frangi Bruno

O SIO MINILE
Tina Baradel (Respon. )
Ferrario Anna
Lodolini Francesca
Montorfano lmisa
Spagnolo *eresina
Mossi Enrica
Grammatica Giulia
Ballerini Mirella
Bianca Bianchi

Interventi
Viganò: per garantire ià funzionamento delle Commissioni tenere conto di
come utilizzare i compagni.
Mella: Ritiene difficile che il 0.F. possa essere l'elz&boratore della pe-
litica nostra se non funzioneranno le Commissione di Lavoro. La Conn, di
Massa ha lavorato finora solo orizzontalmente e non verticalmente.
Perretta: bisogna seguire e controllare le attività delle Comm, Di Lavoro
e sopratutto quella delle varie organizzazioni di massa.

lliz una volta costituite le brénche di lavoro ciò che decide é il
senso di responsabilità dei compagni responsabili delle Comm, e le branche
per il loro buon funzionamento,l si dice non canvinto della sua partecipazione a una Comm, come
quella della Stampa e propaganda ma, dopo laprecisazione del compagno liasina
dichiara di aver dissàpato ogni dubbio, si

s nel comporrelle Comm, e Sezioni di lavoro si mira ad utilizzarei componenti del C,r. ed altri attivisti. Propone che il compagno “rgeniz-
zatore della C.àa,L, anziehé della Comm. di Mensa faccia parte di quella
di organizzazione, i ;h,



aSacerdote: la creazione delle comissioni permette di elaborare collegial=
mente la linea politica del P.;su di esse il C.F., deve esercitare una fun=

zione di controllo del lavoro svolto e degli impegni presi, Propone alla fi:
ne di ogni C.F. di fare una risoluzione. Propone che ad ogni compagno del
C.F., venga affidata îa cura di inafabbrica, dove creàre unafzxkk cellula o
rafforzare quella già esistente. Sottolinea la necessità per la Comnissio=
ne Stampa e propaganda di avere deh corrispondenti di fabbrica o almeno

dei collaboratori diretti. Fropone la creazione di fmunyituntoni Commis=
sioni di lavoro nelle segioni almeno nelle maggiori,
Casariniper evitare il pericolo di creare dei compartimenti stagni,é neces:
sario che le deliberazioni della Commissioni di lavoro siano fatte perve=
nirena tutti i membri del C,F., Bisogna far comprendere C.D, di Sezio=
ne la coscienza dei loro compiti e @ella loro funzioné, Dta l'importanza
deglà Enti Locali,ritiene necessaria una Commissione particolare anziché
una Sezione di lavoro. Passando a parlare poi dei capigruppo dice come si
possano contare 300 elementi, le cui funzioni però non sono corrispondenti
ai compiti che dévrebbero spettare loro;spesso essi svolgoho funzione di
capo-cellula, Bisogna far comprendere a questi compagni qual'é la loro
funzione. Ciascun compagno deve sentirsi responsabile dell'esecuzione del
lavoro prospettato.
Baserga( terzo punto all'ordine del giorno): dopo avere letto il bilancio
entrata e uscita,illustra alcune voci particolari. Si soffèrna su quella
stipendi,chiarendo come la rilevante cifra impiegata in muerte voce cor=
risponda in realtà;per ciascun compagno, ad una stipendio de/tutto inadè =
guato al costo della vita,e bisogna tener cobto che Banno subito un recen=
te aumento. Sottolinea l'impèrtanza della branca amministrativa e la ne= è

cessità di studiare serifmente i bilanci,pregicaando come dia per la fede=
razione che per le setzzoni non sia possibile portare avanti alcuna campa=
gna politica,senza l'ausilio dell'organizzazione sdei mezzi finanziari.
I gravi difetti cui 6 sottoposta tuxr il problema ammpnistmativo,xtsono dovuti al fatto che sempre anteponiamo il criterio tecnico a quello
politico, Bisogna per l'avvenire controllare severammate le voci usci=
te, na sèpratutto preoccuparci di realizzare le entrate. La Federazione
ha a tale scopo preventivato uneigzande campagna di sottoscrizione,che

dovrebbe procurare l'intrdito minimo di 1 Milione, A parte le nesessità
di migliorare le nostre precarie condizioni finanziarie, l'elemento deter=
minante che ha portato a questa determinazione, é quetta-di avere i mezzi
sifficienti per accompagnare la «rande campagna politica contro la CED che
il Partito dovrà pesto sostenere. Esorta i compagni a spiegare con argo=o
mentò più politici il perché gelle sottoscrizboni per rendere coscietti
tutti i compaggi del perché famenta la &-rave situazione dei Bollini,sin=

tomo di débolezza politica. "Vi sono Sezions che sono patticolammente in=
dietro così come altra Sezioni non hanno ancora raggiunto l'obbiettivo che
avevano avuto per sostebere le spese del Congresso Provinciàle.
Proponesa) trovare una cerchiadi, compagni agiati i quali posano dare un

contributo mensile.
b) attirare l'attenzione degli organismi di massa sulla necessità
di maggiori aiuti? \
c) un'agione ebergica,per una più politica applicazione dei bollini
d)--portere a termine la campagna per il bollino sostenitore.



»6-
e)- studiare la forma per portare avanti la campagna del

pulcino,
f)- impegnarsi con urgenza al lancio della sot&oscerizione

che deve essere curata e portata a termine entro un mese,

Interventi:
Mossieosì come viege presentato il bilancio é senza dubbio fallimentare,
tra le voei entrate,infatti,ve ne sono alcune che non saranno facilmente
realizzabili. Ad esempio quella della sottoscrizione di un milione in un
mese,quella del puleino e quella per l'applicazione dei bollini, propone
di fare un piano pe ovare altre fonti.
Gli altri compagni senti si sono diegiarati d'accordo per quello che Y

riguarda il bilancio sulle proposte fatte da Baserga.

Pri ma che il compagno C&arini dia lettura ad alcuni provvedimenti dia
sciplinari dasottoporre all'esame del federale,il compagno Masina conclu=
de brevemente, sottolineando l'importanza del la creazione di Commissioni
di lavoro e la serietà dell'impegno, che ogni compagno ha preso entrando
a far parte di queste. ‘1 buon funzionamento della Comnissioni infatti
dipendellall'apporto che cissein compagno darà e così perfla resì izzazione
del bilancio prevantivo della Federazione,

#1 compaggo Casarini dà quindi lettura ad alcuni provvedimenti discia
plibari,sui quali il Comitato Federale é chiamato a pronunciarsi:
ANDRENNI EMILIO(Nino) della Cellula dala FISAC di v.Mentana-espuleionegta egincomprensione dellajlinea politica del Partito.
PIOVANELLI NATALE della Sez.Gramsci di Como-s,Martino- espulsione perché
il suo contegno é izcompatibile con la lfnesipoliticadel Partito,
ALLEGRI GIANNI della Sez.Gramsci di COmo-S,Martino -esdulsioneper indegni»
tà morale,
FRANGI LUIGIA della Sez.“ramsci di Como-S.Martino - espulsione per inde=
gnità morale,

Viene inoltre respinta la proposta di riammissione@l Partità di Zan=
frini Ugo di Olgiate Comasco,perché,essendo un elemento indisciplinato ed
instabile,si ritiene opportuno che rimanga fuori ancora perfan lungo perio=
do di tampxx maturazione,

Viene proposta la sospensione di tre mesi per ubriachezza per il come
pagno Cattaneo Clodio della Sez.Gramsci di Como_s.Martino,

Viene proposto inoltre un energico richiamo erfl compagno Caglieri
Germano dela Sez.Gramsci di Genin mertiio ponihe gzzaià dimostrata nel
controllo dell'amministrazioze del Circolo,

Pali provvedimenti vengono approvati all'unanimità dal Comitato Federa:
le,

Alla conelusione dei lavori il Comitato pren ha approvago la SOGUO Re
te risoluzione:

Il Gomitato Direttivo della yederazione comunidta comasca riunitosi
nella propria sede il 14 o.m. udite e dis cusse ampiamente le relazioni
sul seguente 0.d.G,3 /3/



Paa)- lottdper lalpace contro la C.E.D.
b)- pe miglior funzionamento degli organismi di partito.c)- bilancio preventivo per il 1954

indica come primo dovere,impresvinaibile perftutte le proprie organizzazio=ni e per ogni militante,quello di porsi allgtesta di tutte le forze amann=ti della pace e patriottiche per far conoscere ad ogni cittadino,di qua=lunque condizione o fede,la vera navura del "Trattato di Comunità Europeadi fifesa(C.E.D.)cheil governo Scelba progetta di, far ratificare,dimostrando la necessità di lottare contro la grave minaccia che questo strumentodi guerra dell'imperialismo rappresegta perjldpace e l'indipendenza nazio»nale, i

Impegna inoltre ogni militante del Partito a promuovere una larga azione propagandistica per far conoscere al più gran numero di cittadini leultime proposte avanzate dall'U.R.$.5. a mezzo del suo ministro degli Esteri V.Molotov a tutti gli Stati vurdpe i,peri "Patto di sicurezza collettivRelativamente al 2° punto all'0,4.G. il Comitato federale ha stabilitole necessarie misure riguardanti le proprie commissioni di lavoro sullabase delle direttive della Direzione,ed ha sottolineato la necessità del
rafforzamento dei metodi della direzione collettiva per ogni organismo eistanza direttiva,delle Fedezazione alle Bezioni e tellule e l'azione che,
a questo riguardo,devono svolgere i Comunisti negli organismi di massa.Infine il C.F., approvando il bilancio preventivo perl!anno in corso,ha sottolineato come la”Fealizzazione sia condizionata alla mogilitazionedi ogni militante e ad &giore regolatità nell'applicazione del bollia
no mensile;ha inoltre deciso il lancio di una vaste campagna di sottosori=
zione ,al successo della quale sono impegnate le Sezioni,le Cellule eltuttiifmilitanti perlarelal fartito é mezzi ogdepondurre con efficacigfie lotte
per Ldpace e la rinascita,
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PARTITO COMUNISTA ITALIANO Como 14 febbraio 1954
EDERAZIONE DI COMO

- Verbale del Comitato Federale -- Presieduto dal Compagno Cololnbi A.) presenti tutti i membri eBFttivi e
candidati, eletti al 4° Congresso della Federazione, appena coneluso,

: dobbiamo procedere alla distribuzione delle funzioni, In bade
alle indicazioni della Direzione sui C.E., dei quali si é dimostrato
la inopportunità in organizzazioni come la nostra, Colombi suggerisce
la eliminazione dell'Esecutivo, Ciò implica una direzione più efficace
e diretta del C.F., in modo diverso di un tempo; un Comitato Federale
che si riunisca più sovente, ogni 20 - 25 giorni, Si richiede un mag-
gior contributo possibile dei membri del C. Fm. Rapporti quindi brevi,

artendo dal presupposto che i compagni si preparino ima, e prende-
re la-buona abitudine di concludere con delle buone decisioni conere-
te, vale dire fissando cosa fare "per questo o per quello",

Ora si pone di nominare la Segreteria, Colombi sottolinea l'importan
za di questo organismo esecutivo e invita a discutere sui seguenti no-

‘mi proposti: Masina Medardo, Casarini Bruno, Libero Fumagalli, Gabrie-
le Invernizzi, Santina Baradel,

Precisa come il Segretario della p.G.C.I. non venga più a far parte
della Segreteria, per facendolo partecipare alle sue riunioni, La compa-
gna Baradel viene a far parte della Segreteria, infendendo con ciò sot-
tolimeare l'importanza dei problemi femminili a aiutare la compagna al-
la soluzione di essi,

La eliminazione dell'Esecutivo non é data come tassativa, ma é una
indicazione che la Direzione dà e che investe una settantina di pedera-
zioni,

Intervengono alla discussione i compagni Tettamanti, Invernizzi Ga-
briele, Vincenzo Corghi i quali concordano con le proposte presentate
ed a loro si associano gli altri membri del del Comitato Federale ap-
provando unanimemente le proposte.

OLOMBI: precisa poi che ogni membro del C. Fr. deve far parte di una
Commissione di Lavoro federale allo scopo di ottenere la collaborazione
effettiva da ogni membro.

Accenna infine alle istruzioni che perveranno dalla Direzione sul
raggruppamento delle Sezioni di lavoro: Sezione d'Organizzazione che
deve dirigere la Commissione Quadri e quella d'Amministrazione, quella
di Massa che includerà le Commissioni Sindacale, Cooperative, ecc,, Go-
sì quella della Stampa e Propaganda che dovrà ragruppare la Commissione
Culturale,ecc,

Invita a procedere alla elaborazione della Risoluzione del Congres-
so, alla sua pubblicazione e alla sua discussione nelle Assemblee di
Sezione,

Undica infine che perverranno a suo tempo istruzioni sulla Assemblea
ionale del Partito alla fine dei Congressi provinciali,
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LE DEL COMITATO FEDERALE 12/1954
ORDINE DEL GIORNO:
1°) Risultati del dibattito sui problemi nosti dal Comitato Centrale in lega.

me con l'azione che sta davanti al Partito nel prossimo futuro compresa
que lla di onerare per dare alle Mutue Contadine una direzione onesta e
democratica,

29) Nomina delegati alla 4° Conferenza Nazionale del Partito
Presente il compagno SCUDERI della Sezione Centrale di Stampa e Propaganda,
con la rartecinazione di un buon numero di Sefretari di Sezione e di alcuni
altri comnagni invitati,
Alla vresidenza XxX i compagni membri della segreteria e il compagno Scuderi,
Presidente effettivo l'On,Gabriele Invernizzi.

Il compagno Gabriele Invernizzi dono aver inviato a nome dei rresenti
i un saluto e un augurio al commagno Tettamanti, imnrossibilitato a nartecinare

alla riunione verchè indisnosto,ha dato la varola al comnagno Medardo Masina
ver la relazione introduttiva,



MASINA:
Con questa mia relazione non intendo affrontare tutti i nroblemi e gliaspetti della nostra politica, già trattati dal ns/ Congresso (vedi C.C.)cercherà invece di centrare su alcuni aspetti della ns/ nolitica provincialeinquadrati nei vroblemi viù benerali,

Credo che sia compito di ognuno di noi annrofondire e arricchire questiasnetti nolitici nortando esnrerienze sia positive che negative ner trovarequa la strada niù giusta o meglio risnondente alla indicazione del nostroComitato Centrale,

%

d

Il nostro Comitato Centrale nel decidere la convocazione della Conferenza Nazionale del partito si è vosto un obiettivo ben definito: creare unlargo dibattito sui nroblemi più scottanti - rafforzare il Partito - migliorere la sua attività - elevarne il livello ideologico - allargare ed intensificare i legami con le larghe masse,E' su questi problemi che noi dobbiamo discutere e sui quali è necessario voi nortiate le vostre esnerienze, le vostre osservazioni e critiche,ivostri suggerimenti,
Le narecchie assemblee fatte in questi mesi ci hanno dimostrato chenel nostro lavoro vi sono ancora forti debolezze ,anche se in alcune Sezionisi sono fatti dei nassi considerevoli.i Il compagno Togliatti richiamò l'attenzione di tutto il raetito sull'a

3

spetto del mancato legame dei nroblemi locali ai nroblemi più generali e suoi.svilunni sul terreno internazionale.
La nostra politica nrotinciale che si comnendia nella lotta:- contro i monopoli e per la difesa delle hostre fabbriche tessili nelquadro della conquista di nuovi mercati, nresunvosti realizzabili in unapolitica di nace e di distensione, sono oggi niù che mai urgenti e necessitaportarli a fondo con più stancio e convinzione di quello che non si è fatto.finora,

Abbiamo preso l'iniziativa della rresentazione di un memoriale,scatui
2 do easa
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to da una riunione in seno alla Deputazione rrovinciale,dove smi indicano le
cause della crisi tessile e dove suggeriamo come usciraa, Come elemento disollievo immediato abbiamo posto il nrobàema che non ci sia nessun licenziamento fino ad Aprile, da quella data vedere caso ner caso.Però questa nostra iniziativa è ancora troppo noco conosciuta,non solotra le masse ma tra i nostri stessi organizzati.

Oggi nel nel rarlamento Italiano le forze della guerra v.gliono afprovere

ona

i patti di rarigi e Londra, questa nostra azione deve prendere forza. Che
questi natti contrastàno con la nostra Costituzione e colpiscano la nostra
economia,non è solo un fatto riconosciuto da noi,ma da uomini che non sonoteneri verso di noi, (vedi repubblicano La Malfa e Olivetti).

Ebbe ne compagni, nelle nostre assemblee e nei nostri dibattiti, questinroblemi non amergono con forza e così non sanniamo poi legarli alle iniziative che nossono scaturire ogni giorno nella fabbrica.
Con questo non voglio dire che non si narli dei vatti di Londra e delle

| sue conseguenze, certo se ne narla,ma in modo come questo fosse un vroblema
|

estraneo alla orisi delle nostre fabbriche,alle conseguenze del riarmo te
| desco,alla disoccupazione, sil'inquprimento del fisco,aumento del costo della
| vita,

Si è ancora rortati a credere che gli operai non siano capaci di muoversisul terreno della lotta contro il riarmo e ver la rinascita della nostra eco
i nomia,

I fatti dell'OMITA, l'adesione di tutti i cittadini compreso i bottegai,
hanno dimostrato quali nossibilità di lavoro ci offre la situazione se sannia
mo lavorare,

Così dicasi ner la lotta di Civello, ner la grande adesione di nonolo a
questa lotta.

Un elemento che continuamente emerge nelle nostre assemblee e sresso nelle
| lotte è che in moltissimi nostri compagni e lavoratori mancamx la prosnettiva.

ni, vi sono questi contrasti (vedi bocciatura Pastore)vedi l'on.D.C,ilelloni|

Non vi può essere slancio,passione,combattività, convinzione se manca la
mrosnettiva. (cita frase Togliatti).

Vi sono compagni che pur non confessandolo si chiedono come si fa a rovesciare gscelba quando notrebbero intervenire gli americani,
Questo dimostra come non si abbia fiducia nelle forze del partito e delle

masse e non si veda la fuonzione dirigente dell'U.R.53.5.
Ne lle nostre assemblee alla fine della discussione si ricade sui proble

mi organizzativi e amministrativi. Non rimane kxxÒkxzx alla base invece l'iniziativa nolitica. E' solo con l'iniziativa nolitica che nrossiamo stabilire
un legame con le masse,

In questo momento in cui il nemico sta conducendo una campagna feroce
contro il rartito,è necessario colmare queste rostre debolezze. Senza democera
zia revale la lageo degli industriali e dei monopoli,

xe La rabbiosa offensiva anticomunista è dovuta ai nostri successi sia
in campo Nazionale che Internazionale;successi che vanno dalla nace in Indoci
na, alla caduta della CED, alle lotte per un migliore tenore di vita e ultimo
il grande successo dei 608 milioni per “L'UNITA" vedi vure elezioni in Ameri
ra,condanna maccartismo, elezioni in Grecia e Germania,

Questi successi hanno creato un vuoto attorno ai nemiài della pace e
del nrogresso, creando contrasti in seno ai partiti di governo, Nella stessa
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che chiede il rinvio dell'accordo sul riarmo tedesco,vedi Bartesaghi, siiigiovanili,ecc, Così dicasi nef il partito Socialdemocratico dove la correntedi sinistra preme ner scindere la resnonsabilità della nolitica democristiana.

| Anche nel Partito Liberale le cose nor vanno molto bene,specie tra i giovani,
L'azione scatenata dal Covernno non costituisce una minaccia sodo peril partito Cominista ma è una minaccia per tutti gli uomini e le forze che

chiedono un nuovo indirizzo politico, (cita giudizio di Togliatti)
Questa offensiva contro i comunisti non deve essere considerata unatto contingente. Altri attacchi sono stati portati contro di noi e sono stati

| sventati dalla nostra azione facendo annello a tutti gli uomini democratici,
| Questo attacco però è il risultato di tutto l'orientamento della nolitica deimonovoll diretta dall'America,

Perciò questione déria che ognuno di noi deve avere viena consanevo
| lezza di ciò che l'avversario tenterebbe di fare se riuscisse nel suo intento,

Dipenderà allora da noi,dalla nostra azione, dalle masse che riusciremo a met
| tere in movimento in difesa della Carta Costituzionale,

Si tenta di non portare il dibattito in parlamento e di servirsi delle
| Circolari inviate ai Prefetti, violando così la Legge, Si vuole così istaura
| re una politica di ricatti e di intimidazione, Vorrebbero isolarci,

i
Consolidare quindi i nostri ranporti con i socialisti.e portarli a lot

| tare al nostro fianco,
Legarsi con la base socialdemocratica e liberina nella fabbrica sul

| terreno della difesa delle libertà ( Carta Costituzionale - niattaforma comune),
Teniamo vresente che la situazione nel paese è favorevole, Che l'anticomunismo non attaccaj avendo visto le masse cosa si nasconde dietro di esso ( rinascita - conferenze),

Denunciare sulla stampa e nei comizi tutti coloro che agiscono controi lavoratori e le libertà, Fare una snecie di rubrica sul settimanale, Ricorrere
a tutti i mezzi legali che ci offre la Legge, Accentuare di niù l'asvetto che
la classe operaia lotta ver la realizzazione degli obiettivi viù lontani: so' cialismo,

| Anche i nostri Sindacàti devono fare meno economismo e più nolitica
nel quadro di una maggiore nrosnettiva volitica,

Bene hanno fatto le Cooperative a muoversi. Però bisogna concretizza
re meglio la nostra azione, Non fare come quello che diweva: firiamo via i ma
nifesti, non diamo la sala, mettiamo consiglieri non comunisti.

Oggi il governo Scelba-Saragat ha accettato integralmente tutta la
politica di guerra dell'America la quale vuole vrovocare una guerra. La risposta
negativa alle pronoste sovietiche ha ancora una volta chiarito i veri scopi
aggressivi del mondo imperialista.

La Conferenza di Mosca ha rilevato come sull'umanità gravi una seria
minaccia.

Da ciò deriva la necessità che i comunisti siano in prima fila in
questa lotta facendo anpello a tutti i cittadini amanti della race, Buone le
iniziative delle donne di s.Rocco ver la raccolta delle firme contro gli ac
cordi di Parigi. Buona l'iniziativa delle vedove contro il riarmo tedesco,
Buoni ancora gli ordini del giorno spediti da alcune nostre fabbriche,

Oecorre intensificare questa azione con le iniziative viù varie, Bussare a tutte le norte,riunire in noccole e grandi assemblee lavoratori e lavora
"tl e 66
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+ Far nronunciare, qualche nersonalità nolitica,giuristi,avvocati,neestri
i nrofessori,Mobilitare di più le associazioni combattentistiche ecc, Noi comisti ci dobbiamo gonsiderare la snina dorsale del Movimento deè laface,Non e'è scilunpo 199 triale tessile senza race, non c'è esnortazione senza.nace.

In questi gidrila il nostro rertito è stato chiamato a condurre un'altra
| grende battaglia: le elezioni ver i Consigli Direttivi Comunali delle Mutue

Contadine, ) Ì
i È' una grossa battaglia,sia ner il suo contenuto nolitico,sia ner l'en tità numerica degli interessati a questo vroblema, Teniamo conto che inItalia si dovratino eleggere 7 mila Gonsigli Comunali. Alle elezioni sono ©interessati difettamente oltre 2 milioni di nersone e con i loro comnonentila fomiglia pfamontano a circa 8 milioni.

La vargla d'ordine di Bonomi è quelle che nessuna Mutua Comunale deve
andere in mano ai comunisti oelementi di sinistra. Saranno così mobilitetioi nreti, ACLI, D.C., liberini e carabinieri.

Ì Suesta battaglia ner noi deve significare: lotta ner la libertà ai con| tadini, I temi della nosyra immostazione devono richiamersi ai bisogni di
| queste masse ,denunciare la wolitica fiscale governetiva,il riarmo fatto nesare sulle snalle dei viccoli contadini, il connubio Bonomi e rederconsorzi,
antidemocraticità della Legge, l'onere tronno nresante a gxkf carico deipiccoli contadini, Chisrire il nerchè della nostra astensioné e quali le
nostre nronoste,

Dobbiamo in uns narole dare maggiore nrosnettiva a queste masse con
| tadine che rannresentano ner la D.C. una varte wonsiderevole di voti nella

Campagna elettorale,
affronta con una larga mobilitazione il problema contadino,

E' chiaro compagni che la resnonsabilità di questa camnagna e del suo
| andamento,snetta in vrimo luogo al nostro r. Insieme alla Confederterra, le
Cooperative ,l'I..0.A., la Camera del Lavar0,U.D.IL., Giovani, ecc, Tutte
queste Organizzazioni dovrenno sentirsi impegnate direttamente ner il successo di questa grande battaglia.!

Siano indette assemblee di contadini in ogni Comune e nelle grosse
| frazioni,sorgeno così lerghi Comitati di contadini mer condurre avanti conosuccesso la grande battaglia ner l'emancivazione e la libertà del contadino.
Non si dovrà dimenticare la nostra azione in corso nelle montagna ver la riI nascite delle nostre Velli.
i Qesta campagna ci nermetterà così di rafforzare l'organizzazione deicontadini e il nusero dei comunisti fra le masse contadine.
| TESSE TAMBUTO  - A proposito del rafforzamento al Partito ab
| no erievtioniai 8 mile iscritti ( dei dati specificati degli scritti e deierrati con l'anno scorso).

Però de un anno a questa parte molti fatti sono maturati, siamo cresciu
[Piebhano più canaci,

parecchie Sezioni quest'anno hanno terminato il tesseramento a tempodi record, Così dicasi ner rarecchie Cellule di fabbrica, Queste sezioni ecellule hanno dato una seria risposta alle misura antidemocratiche del Governo Scelba-saragst.
Non vale piagnueolare, nè chiedersi cosa facciamo, Questa è le strade, Ù

Nella nostra Yederazione ssrebbe così la vrima volta che tutto il pra

Me”
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rafforzare il r., intensificare la nostra attività,rafforzare il p, nelle
 fabbriche,trovere sempre nuove iniziative e condurre aventi con successo le.
lotte che ci stanno di fronte,

E* con questo snirito che si deve risnondere all'anticominismo.
la E' reclutando centinsia di lavoratori e lavoratrici,nortando al nertito
la nostra moglie,i figli e tutte quelle versone che con noi hanno lottato
contro i licenziamenti e nella lotta ver la vace, Bisogna avere più fiducia,più orgoglio di P., sentirsi onorati dî aprartenere al r.,di Togliatti. .

Troppi sono i comafni che si vergognano di andare casa ner casa a reclu
tare; questi non nossono essere dei bravi militanti, Vi sono vaerecchi lavoratori che non aspettano altro che noi si vada ad offrirgli la tessera? Cita

| Maccio ove il compagno Corghi in una sera dalle 18 alle 20 ha reclutato 16 mun
nuovi compagni,

E' ora di piantarla con la teoria dei nochi e buoni( così parla Pacciarlai). Noi ne vogliamo molti e buoni, Questa tesi si sostiene perchè si vuoleum
nascondere une forma di on-ortunismo, il timore o la vergogna di andare nelle
case,

I fatti ci dicono che dove si va a discutere si recluta, Perciò più fidicia e niù vassione nel nostro lavoro,
BOLLINI SOSTEGNO

i Se nel tesserare nerecchie sezioni vanno bene, non altrettanto si nuò dire
nell'anvlicazione del bollino sostegno, Teniamo conto che la nostra narola
d'ordine è:"ogni commagno un bollino sostegno".

i Vi sono tronpi comagni che nel lavoro di rinnovamento della tessera
non chiedono il bollino nerchè temono che ner questo i compagni rifiutino la
| tessera, Nessuno si rifiuta ne gli svieghismo il nerchè chiediamo il bollo

Ur.i

co INVERNIZZI GABRIELE: avre la discussione e dà la varola asiae FUMAGALLI resnonsabile del lavoro di massa della Federazione il qualesì intrattiene sui vari asnetti delle Mutue Contadine mettendo in evidenza
| come ancora elevato sia il carico derivante ner gli assistiti e non democra
| tica la forma di direzione di questi organismi: sono elettori solamente i
| Gavi azienda nei Comuni e in cammo vrovincia}e, nartecinano alla elezione

solamente i rresidenti delle Mutge Comunali e non tutti i consiglieri, I De
mocristiani hanno avuto vaura del voto dei giovani e hanno cercato di tenerli
lontani dalle urne, Inoltre sarà costituito un nuovo anparato ver l'assistenza
che sarà molto costoso,mentra si poteva utilizzare l'INal già esistente, Fvi
dentemente si è voluto vrerarare suaxx tanti Gadreghini ner sistemare una
cerchia di nersone amica dei clericali,= I comunisti devono utilizzare tutti gli elementi a disposizione per
smascherare i nemici dei contadini che si nascondono fialla “*Bonomiana",
Le sezioni devono indicare i nominativi da far includere nelle Commissioni
Comunali ner la commilazione degli elenchi anagrafici come da disnrosizioni
date e segnalare ogni attività di ricatto e di indimidazione verso i contattida chiunque siano svolte,
Gan DOLFI - ‘Amministratore della Yederazione,ha narlato della necessità di

|
dare al r, une solida base finanziaria organizzando meglio il lavoro nelle
Sezioni con la nomina di un amministratore e con una maggiore attività di rag
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colta durante le varie campagne che vengono intranrese. In narticolare siè soffermato sulla necessità di diffondere maggiormente il bollinvò-sestegnoindicando le Sezioni che già si sono roste su questa strada,

IRAVELLA - Segretario della Confederterra Prov. le ha invitato i compagni aprestare la loro opera ner far costituire in ogni Paese la Sezione dellaColtivatoré Diretti della Federterra.
GIUSTO PERRETTA , responsabile lavoro tra i combattenti, ha esnosto le
nreoccunazioni dei Combattenti e Reduci di fronte al vericolo del riarmodi 500 mila tedeschi e ha sottolineato la necessità di chiamare tutti ilavoratori di Partiti Democratici, a battersi contro il tradizionale nemico
d'Europa e della nostra ratria.
BESSI BATTISTA di ROVELLASCA - S.gretario di Sezione, ha portato l'esperienza della sua Sezione per lo svilupno della diffusione del settimanale e
ner far maggiormente conoscere la nolitica del #. La Sezione ha iniziato

. da tempo la pubblicazione quasi settimanale di articoletti su "LA VOCE DI

. COMO" nei quali vengono trattati i vari asnetti della vita del raese e

. smascherati gli speculatori e la cattiva direzione D.C.
“uesta intensa vita nolitica ha vermesso di creare un certo fermentonel naese e ha favorito il tesseramento e reclutamento al Pa

DOMENICO MELLA del Sindacato Prov, le Tessile ha posto il nroblema del
rafforzamento e della difesa delle C.I, di fabbrica dagli attacchi nadronali
e dalle manovre di divisione tentate rapetutamente dai dirigenti liberini

| che cercano di insinuare la discordia sotto tutte le forme.
i Ha poi concluso indicando come le Organizzazioni del ?, debbano migliorare la loro azione in appoggio all'attività sindacale.

MONTORFANO EZIO della Cellula STECAV ha varlato delle elezioni ver la C.I.nell'azienda tranviaria e delle difficoltà incontrate ner la formulazione
della lista unica fra tutti i lavoratori,difficoltàè create dalle manovre di
divisione della cricca dirigente liberina e da un'azione antiunitaria condotta dai compagni socielisti ner sostituire ai nostri compagni dei lavoratori socialisti, nrestandosi in questo modo al gioco della Direzione e deiliberini i quali tentavano di isolare il nostro Partito, Ciò nonostante egli.prevede un buon risultato nelle rrossime elezioni.

A questo punto una delegazione di donne ha chiesto di essere ricevuta,ed ha consegnato all'on, Gabriele Invernizzi un fascio di vetizioni raccolte
nel Comasco verchè le norti alla Camera a testimonianza dell'onnosizione

contro il riarmo tedesco e i viani di guerra,
ÈERRARIO GIANPAOLO - Segretario della sezione 2 F,bbraio di Como - ha detto
che la sua Sezione ha potuto raggiungere il 100% del tesseramento e recluta
re 22 nuovi comnagni grazia alla divisione del lavoro effettuata con la

creazione di 20 canogrunpo-collettori, La 2 Febbraio ha risnosto a Scelba
che gridava:" fuori i comunisti dalle sedi" realizzando una più bella sede
ner la Sezione, Si è noi soffermato sulle lotte svilunvate in modo efficente
e ner lungo temno contro la CED e le rivendicazioni delle Maestranzex di di

"verse fabbriche del rione, |

/0o/*
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“BRUNO CASARINI - Segretario d'Organizzazione della rederazione, ha raerlatosulle nuove disnosizioni di Scelba per limitare l'attività dei comunisti
e ha sottolieato come tocchi a Scelba di rientrare nella legalità e nella
Legge verchè i comunisti ci sono già, Ha messo quindi in evidenza come ogni
qualvolta la classe operaia ha nresentato le sue asnitazioné tt i governicapitalisti hanno dimostrato incapacità nel comprendere il desiderio di rinnovamento nazionale e hanno innalzato la logora bandiera dell'anticomunismo,

La questione dell'anticomunismo va chiarita legando xxtale problema alricordo della lotte antifascista,ai txkmnà dolori, si lutti delle guerrefatte in nome dell'anticomunismo che ha la sua base nei monopoli e che-non è-
quello del narroco di montagna,al quale niù nessuno, dotato di una certaintelligenza crede,basato sulle storielle del niede forcuto,ecce., Ll' anticomunismo di oggi è la loita dei reazionari che non vogliono l'annlicazione della Costituzione Italiana e la realizzazione delle asnirazioni vopolari convalidate dal voto del 7 giugno, Ha poi concludo dicendo che se inchieste biso”
gna farne,per stabilire chi ha molti segreti,chi viola la legge,ecco?, queste
vanno fatte a casa dei nostri nemici forchettoni.

L'On,GABRIELE INVERNIZZI si è soffermato sul memoriale consegnato alleAutorità Provinciali sui oroblemi della crisi tessile,del commercio estero,della stabilità dei salari,delle necessità di effe ttuure un controllo sul
mononolio della Snia Visdonae Il memoriale entra in polemica con gli industriali comaschi che si lamentano della crisi e noi rendonò gli onori all
Manistro Martinelli e alla politica governative che manda in malòra la ns/industria,
MASINA- conclude invitando tutti i Comitati Direttivi di Sezione a riunirsiimmediatamente ner elaborare in niano nolitico di lavoro e ner vrendere iniziative sui temi scaturiti dalla riunione del C.F. Si è soffermato in narticolare sulla necessità di riunire i compagni delle fabbriche nelle Cellule ed

©

ineludere nei Comitati di sezione i migliori comnagni delle fabbriche stesse, Non ci sono forme nuove di organizzazione e la Cellula resta la forma
necessaria e migliore, Maggiori cure devono avere le Sezioni durante lelotte nel riunire i compagni e fare azione di nronaganda per creare attorno
agli operai in lotta una grande solidarietà nonòlare. lettè in evidenza come
la tendenza a riunire i commagni delle fabbriche nelle Organizzazioni di
residenza sis pericolosa e norti con se una buona dose di opnortunismo ver
non ricercare la soluzione dei nroblemi sul posto di lavoro, j

Vengono quindi nominati i delegati alla Conferenza Nazionale sulla
base dei nomi nroposti dalla Commissione elettorale: i

MEDARDO MASINA, Segretario della Federazione; BRUNO CASARINI, esponefid'Urgenizzazione, DOMENICO MELLA del Sindacato Prov, le-Messili; MARIA CICERIO
operaia dell'Oltolina di Asso; Segretaria di Sezione; ROSSINI ROBERTO della ©

OMITA di Albate, Viene quindi indicato un numero di comnagni che notranno
assistere ai lavori come invitati,

Viene quindi anprovata la seguente risoluzione: Voi
-— PER LA LIBERTA' E LA PACE È j

Il C.F. facendo pronrio l'annpello della Direzione del Partito che È

chiama al lavoro e alla lotta per la difesa della libertàcontro le "misure".anticostituzionali del Governo Scelba-Saragat,oronone a tutti i sinceridemocratici comaschi,di qualsiasi condizione o tendenza,di unirsi ed esvri
de

|
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re apertamente la loro onposizione al maccartismo governativo,che localmente
si esprime:

a) in licenziamenti e sovrusi discriminatori nelle fabbriche, nelle intimidazioni e sonprùsi che arrivano al non riconoscimento delle Commissio
ni Interne; nelle illegalità e vassazioni di diversi agenti di P,5. Lol
cali,zelanti esecutori del T.U.di Polizia fascista con disprezzo aperto
alla Costituzione Repubblicaha.

») Nelle libertà del Brusadelli di offendere e calunniare con il tacito
anpoggio di determinati funzionari e magistrati; nella"libertà"degli
praxxatimanzi agenti dell'OVRA di agire imunemente con la massima licenza mentre ogni sorta di limitazioni e impedimenti sono impiegati
contro le libertà di nronaganda dei rartiti e delle ‘Vrganizzazioni Demo
cratiche,

c) Nella faziosità di liberali tipo Rosasco e dei socialdemocratici di
stammo Bertinelli i quali in nome di una vresunta "incompatibilità"
nolitica e ideologica,fenno dell'anticomunismo da dozzina verso coloro
ai quali furono »nrodighi di sollecitazioni e di richieste di aiuto
quando il nemico nazifascista tentava di distruggere la libertà e la
vita di tutti,

A tutti, socialdemocratici,dem:cristiani,liberali e repubblicani ché
non hanno dimenticato le lotte,i sacrifici e il sangue in comune versati peril risorgimento democratico, i comunisti tendono la mano ner attuare una
politica di rinascita economica e socialezdi nace mediante gli scambi possibili in una nacifica convivenza; ausnicano l'attuazione anche nel nostro
circondario di un largo schieramento delle forze che vogliono salvare il
Paese del clericalismo fascista,da una nuova e più grave catasfrofe,da nericoli &he da essa deriverebbero, dell'epyrovazione dei vatti di Londra e di rarigi e dal conseguenge riarmo tedesco,

rennee e con decisione ogni tentativo anerto o nascosto del nemico Di

Ai lavaratori delle fabbriche dei cantieri e delle valli,le cui condf
zioni di vita sono aggravate in seguito si recenti aumenti del costo della
vita voluti dalla politica dei ceti nrrivilegiati, il Comitato Federale invia
il nrronrio incitamento a continuare con maggior vigore la lotta ner la libertà
in difesa dei diritti del ci\:tadino lavoratore ,yner il rinnovo dei contratti di
lavoro e per i miglioramenti salariali. sii

PER LE COOPERATIVE

Il Comitato Federale Comasco del pP,C,I. ribadisce le direttive contenu
te nel Comunicato della Direzione "per la difesa e il rafforzamento della
Cooperazione democratica" che le"misure" discriminatorie del governo nren
dono di mira con l'intento di limitare e distruggere uno dei movimenti più
gloriosi delle forze del lavoro italiano,

I comunisti nella cooperazione hanno dato e danno le loro energie al
suo miglioramento organizzativoj i comunisti hanno sempre combattuto e com
battono ogni concezione volta a fare delle Cooperative degli Organismi chiusi
e settari come vretendono tenerli i clericali ner esempio a Mozzate o nell'al
zatese ove si giunge a conservare uno Statuto che resninge da Soci della Goopgrativa i lavoratori socialisti e comunisti, ì

Il Comitato Federale indica alle pronrie Sezioni e Cellule di lavorar
ver lo svilunvo e la difesa del Movimento Cooperativo - a respingere conteù



9| Classe di mettervi le niratesche mani - a chiamare a raccolta intorno alle©
| Cooperative la solidarietà fattiva di tutti i lavoratori,donne e giovani,

. PER LE MUTUE -
I} Comitato Federale, nel prendere atto che la Legge,che estende ai coltivatori diretti la assistenza di malattia,non è conforme al mroge tto Longo-

i Bertini e pertanto non soddisfacente ,indica a tutte le vroprie Organizzazioni di nromuovere l'azione riecessaria ner assicurare alle Mutue contadine unadirezione onesta e domecratica in collaborazione con tutte le farze che sinceramente sono ner lo svilunpe dell'assistenza,e ciò mediante la nomina diComitati largamente ranpresentativi allo scopo di impedire il tentativo della Bonomiana di fare delle Mutue uno strumento del “overno e antidemocratico.
PORTARE AVANTI IL RECLUTAMENTO AL PARTITO

Il Comitato Federale invita i Comitati Pirettivi delle sezioni e riuniresi per discuter8 le sonrariferite indicazioni facendone il tema centralenelle riunioni, assemblee di cellule pubbliche,ricercandone la vratica attuazione in collaborazione con i compagni socialisti e tutte le Organizzaziohi democratiche,
Infine il C,F, nel constatare i lusinghieri risultati raggiunti della

cammagna del tesseramento e reclutamento incita tutti i compagni a lavorarener un più largo reclutamento ner ottenere che ogni sezione è cellula raggiun
ga il 100% ner una più forte Organizzazione Comunista in tutto il comasco
a nresidio della libertà,del diritto al lavoro,ner la nace,


